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C O T T A F A V I , sottosegretario di Stato "per 
l'agricoltura, industria e commercio. Chiedo 
che ques t ' in te r rogaz ione sia rimessa a sa-
b a t o prossimo. 

P R E S I D E N T E . S ta bene. 
Segue l ' in te r rogaz ione del l 'onorevole Ca-

pi tanio , al ministro di agr ico l tura , indu-
s t r ia e commercio, « per sapere se e come 
i n t e n d a p rovvedere allo s tudio delle cause, 
che cost i tu 'scono la crisi olearia m pro-
vincia di Bar i ». 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a to per 
l ' agr ico l tura , indust r ia e commercio ha fa-
col tà di r ispondere. 

C O T T A P A Y I , sottosegretario di Stato per 
V agricoltura, industria e commercio. Al-
l 'onorevole Capi tanio dovrei dare la mede-
sima r isposta che diedi, a lcuni giorni or j 
sono, a l l 'onorevole Grassi. 

Il Ministero d 'agr ico l tura si è preoccu-
p a t o v ivamen te delle condizioni degli uli-
ve t i nelle provincie di Bar i e di Lecce, ed 
ha f a t t o procedere a dil igenti inchieste per 
a cce r t a r e le cause della i m p r o d u t t i v i t à del-
l 'u l ivo in quelle provincie e della conse-
guen te crisi olearia. Le ragioni per cui gli 
u l ive t i periscono e dànno un raccol to pres-
soché insignificante, le dissi già ; ma, pu r 
t e m e n d o di f a r perdere t e m p o alla Camera, 
le r iassumerò. Anz i tu t t o , gli ul ivet i non 
sono mai s t a t i r i n n o v a t i ; quindi , annos i t à 
delle p i an te . Secondar iamente , il suolo non 
viene conc ima to in modo a d a t t o , e quindi 
viene reso poco ferace. I n te rzo luogo, non 
s'è p rocedu to a p o t a t u r e razional i che per-
met tessero alle p ian te di r innovarsi . L 'un ica 
cosa da farsi è di procedere in modo diverso 
a quello in cui s'è p roceduto finora. 

Non avre i a l t ro da dire, se non che as-
sicurare l ' i n t e r r o g a n t e che il Ministero, allo 
scopo di a d d i t a r e agli agr icol tor i il modo 
prat ico secondo cui essi po t r anno g r a d a t a -
men te r i condur re i loro oliveti allo s ta to 
di p r o d u t t i v i t à normale , ha già dispo-
sto che in zone a d a t t e vengano i s t i tu i te 
prove d imost ra t ive , ed ho fiducia che, quan-
do av ranno cons t a t a to che, con la r iprodu-
zione degli ul ivet i , con la p o t a t u r a razio-
nale e con la concimazione, s 'avrà un pro-
do t to in t e m p o r e l a t i v a m e n t e breve, gli 
agricoltori si pe r suade ranno che ques ta 
p i an t a così proficua deve essere c u r a t a e 
non può essere lasciata in abbandono . 

R iguardo alla m a l a t t i a così d e t t a brusca, 
si sono presi i p rovved imen t i entomologici 
«he la scienza ha suggerito a t u t t ' o g g i . 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Capi tanio 
ha facol tà di d ich ia ra re se sia sodisfa t to . 

C A P I T A N I O . Ringrazio v ivamen te l 'o-
norevole sot tosegretar io di S ta to , per la 
fo rma cortese con la quale ha risposto alla 
mia in te r rogazione ; e devo anche r ingra-
ziare per le buone in tenzioni che ha dimo-
s t ra to di avere il Governo ed anche delle 
promesse, sebbene abbas tanza incerte , che 
ha volu to dare . Sarò ben lieto se, insieme 
col collega Grassi, il quale svolse giorni 
or sono analoga in terrogazione, riuscirò a 
fa r pene t ra re nella coscienza del Governo, 
l ' impor tanza grandiss ima della quest ione 
olearia. Nella provincia di Bari , abb iamo 
estesissimi t e r r i to r i i quali hanno perfino 
l'85 per cento di col t ivazione olearia. E , 
come il p r o d o t t o dell 'ul ivo viene a man-
care da mol t i anni, così le condizioni eco-
nomiche nostre d iven tano disastrose ; poi-
ché cent inaia di milioni vengono s o t t r a t t i 
alla locale economia. I l so t tosegre tar io 
ha pa r l a to d ' i m p e r f e t t a colt ivazione, di 
p o t a t u r a i r razionale e della necessità di 
r icost i tuire gli u l ive t i ; io gli osservo che 
non esiste provincia del regno dove il culto 
per l 'ul ivo sia a r r iva to a ta l pun to , da non 
richiedere a l t ra possibile perfezione. Noi 
col t iviamo questa p ian ta , perchè vi siamo 
educat i ; e la col t iv iamo in modo come non 
è facile immaginare . Se poi vogliamo tor-
na re indie t ro alla r icost i tuzione di queste 
p i an te secolari le quali hanno visto perfino 
il passaggio d 'Orazio e r icordano i t empi 
di Cicerone, al lora andremo die t ro una 
ch imera lontaniss ima per raggiungere la 
quale la v i ta nos t ra non bas te rà certa-
mente , men t re poi perdiamo di vista i pro-
blemi più u rgen t i che ora s ' impongono. 

Io ho con v iva sodisfazione preso a t t o 
di quelle promesse che l 'onorevole sottose-
gre ta r io di S ta to ha c redu to di fa re in 
quan to al l ' is t i tuzione di stazioni sperimen-
tal i . Come è d imos t ra to , la p a r t e più im-
p o r t a n t e che devesi s tud ia re sono le ma -
l a t t i e delle p iante , perchè ques ta è la que-
stione g rave che s ' impone, ed è questo che 
invoco e rec lamo dalla competenza r i saputa 
del l 'onorevole sot tosegretar io di S t a t o . 

Ma q u a n t o a queste stazioni io mi per-
m e t t o di f a re delle osservazioni: che quest i 
campi sperimenta-i ci siano s ta bene, ma è 
necessario che siano pe rmanen t i , perchè 
non si v a d a incont ro ad inconvenien t i al-
t r e vol te l a m e n t a t i ; che si cerchi un per-
sonale a d a t t o che agisca al di fuor i di ogni 
t imore di compet iz ioni locali ed al di fuo r i 
di ogni possibile gelosia, come p u r t r o p p o 
a l t re vo l te è a v v e n u t o , e che s o p r a t t u t t o 
ques to personale non cerchi di in t ra lc ia re 


